



REDACCION Y ADMINISTRACION ARMAS, 1, 1. TELEFONO 1705 Apartado Correos núm. 9 Talleres: Teléfono 1603

TOLEDO, MARTES

17

AGOSTO DE 1937

Nº 11

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA DE LAS J. O. N. S.

NUMERO 253

Las columnas que avanzan sobre Santander han ocupado REINOSA, Arijia, puerto del Escudo y numerosos pueblos

Boletín Informativo

Comunicado oficial del Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día 16 de Agosto de 1937:

Ejército del Norte

Frentes de Vizcaya y León.— Sin novedades dignas de mención.

Frente de Asturias.— En la madrugada de hoy, un intento de ataque enemigo a nuestras posiciones, fué rechazado, causándonos gran cantidad de bajas.

Frente de Santander.— En el día de hoy ha continuado el avance de nuestras tropas, que tras de vencer la resistencia enemiga ocupó Arijia, poblacion y Puerto del Escudo, siendo rebasado este último en dirección Norte, encontrándose a la hora de cerrar este boletín a más de dos kilómetros de puerto. En la operación se han cogido seis tanques rusos, gran cantidad de material diverso y haciéndose 657 prisioneros.

Las demás fuerzas han ocupado el monte Castro, la industrial ciudad de Reinosa, con sus establecimientos y talleres de la Constructora Naval, el pueblo de Carabao, Barruelo, Estuco, San Andrés, Arroyal, Zucán, Zara, Suarces, Fontibre, Fresno del Río, Abrejón, Roper, Las Trabas, Dragosa, Trancos y la cota 1.060.

También se hicieron 18 prisioneros, se cogieron 19 baterías de varios calibres, cinco carros de asalto y gran cantidad de material, que se está recogiendo y clasificando. La derrota causada al enemigo ha sido grandísima. Al estrangular la bolsa, más de 20 batallones han sido aniquilados entre muertos, heridos o prisioneros, hallándose aún algunos copados y continuando nuestras tropas la limpieza de esta zona. El número de pueblos encerrados en dicha bolsa y que han sido conquistados, exceden de 20. Con extraordinaria alegría son recibidas nuestras tropas, especialmente en Reinosa, donde había mucha población civil y obreros de la Constructora Naval, que están dispuestos a reanudar inmediatamente sus trabajos.

En la Constructora se cogieron 40 cañones en fabricación, que podrán funcionar en breve plazo. Debe ser destacada la brillantísima actuación de nuestras fuerzas legionarias, que con pericia y arrojo han conseguido todos sus objetivos, aunque el enemigo estaba fuertemente atrincherado.

Ejército del Centro

Sin novedades dignas de mención.

Ejército del Sur

En algunos sectores los acostumbrados tiroteos.

Actividad de la aviación

En el aire nuestros aviones han derribado tres aparatos enemigos en el frente de Santander, marca "Bois".

La aviación enemiga se ha dedicado a bombardear las poblaciones de retaguardia. En Valladolid ha resultado muerta una mujer y heridas tres personas. En Palencia ha resultado muerto un niño y heridas tres personas, entre ellas cuatro prisioneros que eran conducidos a la estación para embarcarlos.

Salamanca 16 de Agosto de 1937.— De orden de su excelencia el Generalísimo, el General segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Segundo año triunfal.

19 baterías, 11 carros de asalto, 40 cañones en construcción e incontable material han caído en nuestro poder

Numerosos batallones han sido aniquilados completamente

El avance sobre Santander La toma de la Constructora Naval

Aguilar del Campo.— La operación de hoy tuvo la perfección de un teorema; sobre el fondo de un paisaje la doble máquina de un ejército moderno se ha movido con una precisión magnífica. A las diez de la mañana se puso en acción la Quinta Brigada de Navarra, que tras una corta preparación aérea y de artillería, avanzó desde Sierra de Hija hasta Aldueso, y desde Cabañas de Virtus al puerto del Escudo, o sea la vertiente Sur y la divisoria de las aguas. Los montes Cantábricos, en medio de este tobogán de cuembres isomables, quedaba aprisionada la ciudad de Reino-

sa, que en un alarde de empuje y maestría de nuestras tropas, había resuelto la difícil prueba. El macizo de los Carabeos, importante mastodonte con cuatro cabezas erguidas a más de 1.300 metros de altura. Con esto, Reinosa ya estaba virtualmente en poder de nuestros soldados. A las siete de la tarde, el Regimiento de Bailén, cercó las factorías de la constructora naval, para evitar que los rojos la incendiasen, como hicieron en Mataporquera. Esa noche, en las afueras de Reinosa hubo un tiroteo furioso, y aquella noche abandonaban la constructora naval los últimos rojos que en ella había.

Los piquetes a la una de la madrugada invadían la entrada, en la que se hallaban tres baterías del siete y medio con sus sirvientes.

De amanecer, los rojos iniciaron un débil contraataque, una Brigada quiso reconquistar la constructora, pero tuvo que retirarse a toda prisa. Esta mañana a las diez, nuestros tanques pasaron de la constructora al corazón de la villa.

Después fueron cayendo en nuestro poder los pueblos de Carabao, Barruelo, Estuco, San Andrés, Arroyal, Zucán, Zara, Suarces, Fontibre, Fresno del Río, Abrejón, Roper, Las Trabas, Dragosa, Trancos y la cota 1.060.

La ciudad de Reinosa, ha

Cómo viven algunos dirigentes rojos

San Juan de Luz.— Ha llegado a esta ciudad un Secretario de la que fué "Unión Republicana de Bilbao". Se muestra indignado de la manera con que viven en Madrid los rojos comisionados por el Gobierno de Valencia. Los mejores hoteles y los mejores cabarets, están frecuentados por elementos indeseables, fichados en los centros de Policía, y que ahora ocupan viviendas y puestos a expensas del oro robado a España.

sufrido poco en su parte urbana e industrial, pero no ha sido asesinado lo mejor de su vecindario; también gran parte de él fué obligado pistola en mano a evacuar, pero lograron escapar de nuevo.

Reina gran entusiasmo en la villa y los habitantes desde medio día recorren la ciudad en medio de aclamaciones y vítores a España, al Generalísimo y al Ejército.— L.O. GOS.

El medio millón de combatientes del Generalísimo Franco crea, impone y defiende en el frente de batalla el espíritu de la Nueva España.

Veinte millones de españoles que tienen fe en el Caudillo, recogen su espíritu en la retaguardia y consiguen la España Una, Grande y Libre.

Tranquilidad en el frente de Teruel

Siguen pasándose milicianos

Teruel, 17.— En el frente de Teruel todos los soldados que se encuentran en las trincheras rojas, pertenecen a las quintas últimamente movilizadas de 1935 y 1936, y son, en su mayoría levantinos.

En los pueblos aragoneses, que los rojos aún tienen en su poder, es imposible vivir; no hay absolutamente nada, y los vecinos de ellos protestan por la deficiente alimentación que reciben.

Todos los hombres útiles han sido sacados de ellos, a pesar de la resistencia que oponían, pero el marchar al frente es el único medio que existe para poder, aunque poco, comer algo. Todos los evadidos última-

mente, confirman las anteriores manifestaciones de la demoralización reinante en el campo rojo, pues los últimos desastres sufridos les han causado una gran impresión.

Nuestros soldados se están prodigando unos días de descanso, después de quince días de

lucha durísima, en la que no sólo hicieron vencer a un enemigo bastante numeroso y bien pertrechado de máquinas automáticas, sino que también vencieron al escarpadísimo terreno que ha sido el mayor de los enemigos para estos avances.— LOGOS.

La REVOLUCION NACIONAL es la BARRERA INFRANQUEABLE que la España de Franco OPONE A LA INJUSTICIA, la concupiscencia, el medro personal y la cuquería, lacras todas de la VIEJA POLITICA, que ENTERRARON DEFINITIVAMENTE NUESTROS MARTIRES

Salen de Shangha los subditos norteamericanos

Shanghai.— Mister Yardnell, Comandante en Jefe de la flota oriental asiática de los Estados Unidos, ha ordenado la evacuación de los súbditos norteamericanos residentes en Shanghai. Radio A. Z.

Los barcos nacionales cañonean los objetivos militares de Valencia

Valencia.— En la madrugada de ayer las sirenas de alarma dieron la señal de la aproximación de un grave peligro.

En efecto, varios buques nacionales aparecieron en el horizonte por Cullera, bombardeando gran parte de la costa.

Las baterías rojas intentaron oponerse al fuego de nuestros barcos, pero fueron prontamente acalladas.

La paz por el Imperio

Es una profecía del Dante. Se encuentra en su tratado "De Monarchia". Anuncia; "El mundo no conocerá la paz hasta que el Imperio Romano esté reconstruido".

Ensayáronse otras maneras. La de la igualdad entre naciones, la de su agrupación en alianzas, la de su jerarquía en influencias, la de su pacto en Sociedad... A nuestros ojos, o en los nefastos de la Historia, han fracasado todas estas maneras. Y la que consistía en derramar los ejércitos y la que pretendía unir a los proletarios.

A la del Imperio, en contraste, ya la premio el logro una larga vez. Aquella en cuyo maduro aquietamiento el Redentor nació. Aquel momento a partir del cual contamos la procesión de los siglos.

¡Qué maravillosa red de unidad entonces, en los caminos sobre la tierra y entre las almas!... Anotemos esa anécdota. Un día, cuando la guerra del 14, como los alemanes hubiesen entrado en Polonia y quisieran construir allí una carretera al servicio de las necesidades militares, al poner manos a la obra y ahondar, llevada la monda a profundidad de un par de metros, interrumpieron la tarea; habían encontrado, so las capas de barrizal, piso de quince siglos de incuria eslava, el empedrado de la vía que construyeran los romanos. Trozo de la que, de parte a parte, atravesaba un continente.

Y también entonces, un egipcio podía ser poeta en Roma y un andaluz su Emperador.

Y todos hablaban una lengua, cuyos dialectos aún nos vales.

Y todos se regían por un Derecho, cuya alteración, a cada coyuntura en que se intenta, amenaza hundir el mundo.

Por este derecho guerreemos y por esta Unidad y por el hallazgo de sus caminos, bajo el lado espeso de Babel.

Por esta paz guerreemos.

Eugenio D'ORS